

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
**BRAȘOVU**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
 Servori nefrancoți nu se primesc. Manuscrisurile nu se restituie.  
 Birourile de anunțuri:  
 Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
 Inserate mai primesc în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otto Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppelich, J. Donneberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
 Prețurile inserțiilor: o serie garmond pe o colonă 6 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tariful și învoială.  
 Reclame pe pagina III-a o serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL IV.

„Gazeta” este în fă-care di.  
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 3 fl.  
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
 Pentru România și străinătate:  
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
 N-rii de Duminecă 8 franci.  
 Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectori.  
 Abonamentul pentru Brașov:  
 a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 142.

Brașov, Sâmbătă, 27 Iunie (9 Iulie)

1892.

## Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Iulie 1892 st. v.  
 se deschide nou abonament.

la care invităm  
 pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

**Prețul abonamentului:**  
 Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl. pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.  
 Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un an 40 franci.

**Abonamente la numerele cu data de Duminecă:**

Pentru Austro-Ungaria: pe an 2 fl., pe șase luni 1 fl.  
 Pentru România și străinătate: pe an 8 franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Administrațiunea  
 „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 26 Iunie v.

Haita pașalelor unguresci de prin comitate a început gona în contra noastră într-o nouă edițiune. După ce la Turda, Șimleu, Arad am fost bombardat cu pietriși insultat în modul cel mai bestial de hârdele sălbatic ale Maghiarilor, vine acum însuși guvernul și cu haiducii săi de prin provincii, pentru a ne pune sub lege statară, ca pe nisce făcători de rele.

Căci ce alta însemnă asediarea adunărilor noastre culturale din partea gendarmilor unguresci, ce alta însemnă conturbarea și violentarea întrunirilor noastre literare din partea droiei funcționarilor unguresci de prin comitate și, în fine, ce alta poate să însemneze disolvarea și oprirea arbitrară a atâtor adunări românesce, decât nu punerea noastră, a celor insultați și bombardat cu pietriși, sub adevărat statariu?!

Abia câteva zile sunt, de când bandele răsvrătorilor au dat năvală asupra noastră cu pietriși și cu bolovanii, și în acest timp scurt am avut de-a înregistra nu mai puțin ca patru violențări și interdiceri de întruniri românesce. Primul casu s'a ivit la Budatec, unde adunarea reușitei învățătorilor români din comitatul Clușului a fost disolvată; al doilea casu la Nasna, unde adunarea despărțământului XXIV (T. Murășului) al Asociațiunii transilvane a fost asediată de gendarmi și conturbată de o grupă de funcționari în frunte cu solgăbirul; la Murăș-Ludoș, adunarea despărțământului XXV al Asociațiunii transilvane a fost oprită, interdicându-se tot-odată și petrecerea românescă, ce avea să se țină cu acea ocaziune. După

tote astea, primim astăzi șcierea, că și întrunirea convocată pe 6 Iulie n. c. în Ormenișul de Câmpia, cu scopul de-a constitui un nou despărțământ al Asociațiunii transilvane, a fost oprită din mctivul, că „Măriei Sale” d-lui solgăbiru nu-i convine terminul.

Tote acestea sunt adunări curate culturale și de-un caracter cu totul inofensiv, convocate pe baza statutelor legalizate și întărite în tota regula. Cum se poate dera, și cu ce drept vin solgăbirii unguresci, să le oprască și să-și bată joc de ele într-un mod atât de arbitrar?

Scim și noi, că în statul acesta — spre rușinea „constituționalismului” ungurescu fiă dîsu — o lege a întrunirilor nici până azi nu există, dera de aci încă nu urmază, ca noi să fim ținut în baionete, asemenea insurgenților din Bosnia și Herțegovina. De nu există lege, există usul, există umanitatea, de care autoritățile unui stat nu este iertat să-și bată joc, pe cât timp țin să nu fiă timbrate ca sălbatic și despotice.

Maghiarii țin adunări politice, unde le place și cum le place; ei se bucură de cea mai estinsă libertate a cuvântului, care de multe ori degenerază în desfrâu; lor le este permis a trage în discușiune chiar și persoana monarhului, fără ca pentru aceea „Măriile lor”, d-nii solgăbirii, să se turbure cătuși de puțin. Dera noi locuitorii moșneni ai țerei, când vrem să ne întrunim în cele mai modeste și mai inofensive adunări de sub sora, suntem asaltați de gendarmi și întimpinați cu tunete de „veto”. Pentru ce acesta? Pentru ce usul și umanitatea nu se respectă și față de noi? Ori dora numai pentru-că suntem Români? — Atunci, de ce se supără, pentru ce procurorii unguresci ne tărăsc înaintea tribunalului, decât li-o spunem, că noi suntem tratați ca nisce paria pe pământul nostru strămoșesc?

E dureros, că în timpul celor 25 de ani ai constituționalismului ungurescu, ura de rassă a găsit în pământul țerei noastre un sol atât de roditor și fanatismul a luat un avânt atât de torențial, încât astăzi însuși guvernul se vede nevoit a se pune în serviciul acestui periculos curent și, deși e peste puțină să nu condamne și el atrocitățile dela Arad, Turda și Șimleu, în faptă însă vedem, că pentru imblândirea masselor fanatizate, el continuă aceste atrocități prin organele sale de prin comitate, deși sub o formă schimbată.

E dureros, dîcem, că lucrurile au ajuns până aci; dera și mai dureros este, că noi, în loc de-a ne strînge șirurile și de-a ne ocroti pentru aceste timpuri grele sub zidul mântuitor al solida-

rității naționale, suferim de ani de zile intrigile nesfârșite ale unor pătimași, cari și-au implântat săgéta lor veninosă în trupul solidarității noastre și cu șciința și voința tind la desbinarea fraților de același sânge!

## CRONICA POLITICĂ.

— 26 Iunie (8 Iulie).

O telegramă cu data de 7 Iulie din Bruxella spune, că Regele României a făcut o vizită regelui Leopold; întrevedere a fost din cele mai cordiale și a ținut o oră. La 5 ore regele Leopold a înapoiat vizita sa regelui Carol la palatul contelui de Flandra. În timpul zilei, regele României a primit pe președintele consiliului și pe ministrul interim al afacerilor străine, d. Bernart, căruia M. S. i-a înapoiat apoi vizita. La 7 ore seara, a fost la palat un prânz de gală, în onora regelui Carol; au luat parte la acest prânz ministrii belgieni, cea mai mare parte a represintanților străini, demnitar, suita regelui Carol, casa regelui Belgiei și a contelui de Flandra. Regele Carol și principele Ferdinand au mers azi dimineața la Anvers, ca să viziteze instalațiunile maritime și fortificațiile. Ei se vor întorci apoi la Bruxelles și vor sărăsi acest oraș la 11 ore seara. Diarele publică nisce articole, cari fac să reiasă primirea cordială și respectuoasă făcută de Belgieni suveranului unei națiuni libere.

Diarul „Dziennik Polski” aduce șcierea că împăratul Wilhelm se va întelni cu împăratul Francisc Iosif în Lemberg din incidentul manevrelor în Galitia ale armatei austro-ungare.

O telegramă din Londra aduce șcierea despre alegerile pentru parlamentul engles. Partida lui Gladstone a câștigat până acum 9 mandate, mai mult decât unioniștii, cu toate acestea însă are lipsă încă de 25 mandate, pentru-că se potă ave majoritatea față cu partida guvernamentală. Diarul „Times” scrie, că Gladstoniștii s'au înșelat în așteptările lor și nici în Londra nici în provincii n'au putut să învingă pe guvernul. „Daily News” spune că partida liberală în a doua zi n'a avut așa mare noroc, ca în ziua primă. „Standard” susține, că unioniștii trebuie să fi mulțumiți cu succesul dela 5 Iulie n. „Daily Telegraph” crede, că rezultatul de până acum al alegerilor a fost pricinuit de efectul slab, ce l'a avut manifestul lui Gladstone cătră alegători. „Morning Post” observă în mod ironic, că decât alegerile se vor face, ca în ziua primă, atunci unitatea monarhiei este asigurată. — O telegramă din Edimburg spune, că Gladstone a dîsu într-o vorbire electorală, că decât Scoția pretinde home-rule, i-se va da. La asta are drept deplin. — Telegrama noastră de azi ne înfașează situația, ca foarte favorabilă partidei lui Gladstone.

## Din camera magnaților.

La 4 Iulie n. s'a început în camera magnaților desbaterea asupra bugetului pe 1892 și în legătură cu acesta desbaterea cestiunilor politice bisericesci.

Primatele Vaszary a ținut un mare discurs, în care a espus acel modus vivendi, prin care voește să rezolve pe oale paclnică cestiunea matriculelor. El dîse, că peste primile greutate ale începutului a trecut și corpul episcopesc potă sta înainte cu proiectul conoret. Înaintea ochilor lui a ținut interesele statului, bisericei și catolicismului, când s'au pornit desbaterile asupra cestiunii de față. După părerea lui, rezolvarea incurcatei cestiuni, nu se potă face nici prin cassarea ordinațiunii ministeriale, nici prin înființarea matriculelor civile, ci numai prin modificarea art. de lege 53 din 1868. Spuse apoi primatele, că scaunul apostolic din Roma este singur competent, nu numai în țară la noi, ci în toate statele din lume, de-a hotări în lucrurile de credință și morală. Competența acesta a scaunului apostolic o recunosc la noi catolicii tot cu atât drept, cu câtă drept le asigură protestanților art. de lege 26 din 1790—91.

Dacă motivele mele sunt basate, continuă primatele, atunci legea din 1868 trebuiese modificată, seu explicată în astfel de înțeles și aplicată așa, ca § 12 alu legii să nu fiă imperativ, ci numai declarativ, adică păriții să nu fiă siliți să boteze și creșce copiii în sensul principiului cuprins în numitul paragraf.

În urma acestora, dîse primatele sfârșind, modul propus de mine nu atinge nici autoritatea statului, nici interesele altor contesiuni nu le vatămă, er principiile religioase catolice la apăra, și prin urmare corăspunde acelor intențiuni, spiritului și precauțiunii cuprinse în lege. *Dixi et salvavi animam meam.*

Albiu Csáky, ministru, dîce, că o singură cale este, prin care s'ar pută descurca încurcatura politice bisericesci de azi, adică: introducerea matriculelor civile, în cari să se înscrie copiii născuți din căsătorii mixte. Guvernul va și presenta în privința acesta un proiect de lege dietei. Nu potă da nici o dumerire acelor, cari află panacea în modificarea legii din 1868. O singură dumerire este, adică: în totu decursul agitatei cestiuni nu s'a aflat nime, care să fi voită modificarea legii. Din potrivă, s'au aflat mulți, cari urgiteză introducerea căsătoriei civile. Densul nu ține de corectă propunerea primatului, dera totuși va ține cont de ea la o nouă codificare a dreptului matrimonial.

Episcopul Schlauch. Înaintea lui mai întâi este părintele, apoi statul. Ali-neatul al doilea din § 12 eschide dreptul părinților, așa dera în numele puterii statului li se legă părinților voința liberă; să regulăză creșcerea familiară, care este un drept dat părinților dela Dumneșu (!); poruncese bășilor, ce religia se-și ia și astfel (statul) se atinge nu numai de familie, ci și de sanctuarul conștiinței, ceea ce stă afară de cercul de drept al legislativei. În cartea de legi a nici unei țeri din Europa, nu se află astfel de legi și ordinațiuni (!) În Ungaria, continuă Schlauch, se accentuează mereu liberalismul, dera ceea ce vră statul în cestiunea botezurilor, nu este liberalism, ci omnipotență de stat... Căsătoriile mixte pricinuesc mai ales slăbirea religiei. Dacă statul ar decide, că outare ce religia trebuie să aibă, a-

tuncî urmeze că și credința în Dumnezeu este dela stat. Oratorul apoi desvoltă pe larg, că *statul n'are dreptul de a pătrunde în sanctuarul familiei.*

Mai vorbiră contele Eszterhazy, Szecseny Antal, Zichy și Sztáray.

## România și Anglia.

Diarul engles, „Standard”, publică, cu ocaziunea vizitei M. Sale Regelui României în Anglia, următorul articol:

Regele României, ca șef al unui stat tiner și plin de vigore, ar fi fost sigur ori și când de o primire respectuoasă și călduroasă în Anglia, dăr vizita ce el n'are face astăzi deșteptă niște sentimente mai mult decât obișnuite de ospitalitate, căci el vine în calitate de monarh al unei țări, al cărei moștenitor al tronului s'a logodit cu principesa Maria d'Edimburg, nepoța reginei noastre.

Dragostea și respectul, ce poporul engles are pentru toți membri familiei sale domnitoare, îl face să se intereseze de aproape de tot ceea ce-i privește. Tinera principesă trebuia să moștenească unele talente și podobe firesc ale mamei sale, și ca fiică a ducelui d'Edimburg pôte reclama partea ei în dragostea și interesul nostru. Intr'adevăr pare că totul contribuie a face, ca logodna să se presinte sub bune auspicii, și putem proroce cu o deplină încredere norocoitei perechi un viitor strălucit și fericit.

Posițiunea geografică a României dă politice sale un un interes deosebit pentru marile puteri europene, și recenta ei istorie nu face, decât să sporască acest sentiment.

Pe timpul războiului ruso-turc din 1877, România trebuia să hotărască cu cine să meargă. Dâna avea atunci mult mai puțin libertatea acestei alegeri, de cât ar avea-o acuma. Țarul primise de sigur pe sub ascuns încurajările prințului Bismarck, care spera astfel să deștepte rezistența activă a Austriei și a Angliei, dăr înțelepții omeni de stat contele Andrassy și Lord Beaconsfield, cari conduceau pe atunci afacerile țării lor, s'au convins, că momentul nu venise pentru a face intervenire activă. Consecința acestora a fost, că Români au socotit, că erau obligați de a alătura oștea lor pe lângă aceea a lui Alexandru II. Ori și cine își amintese cât de folositore a fost acestui din urmă armata română. După ce trupele moscovite fuseră succesive respinse dela întăririle Plevnei, impresurarea ar fi trebuit abandonată, decât nu le-ar fi venit în ajutor trupele române. Deși ar fi o exagerație a pretinde, că România a salvat pe Rusia, totuși astfel mergea pe acest timp și vorba și credința. Cum a fost România răsplătită de ajutorul ce a adus, istoria o spune și Români nu o vor uita nici odată....

Români, ca un popor cumințe, s'au pus la lucru, s'au aprovisionat cu arme perfecționate și și-au fortificat țara; și acum când sarcina patriotică e terminată, România pôte sta de vorbă la granița cu dușmanii ei....

În proporțiune cu întinderea teritoriului și cu bogăția ei, România este pôte țara, care are armata cea mai mare, ca organizație și ca efectiv. Forțele ei sunt organizate numai pentru apărare și nici de cum pentru atac; dăr ele ar fi neprețuite, când vor trebui întrebuințate în scopul, pentru care au fost create.

## SCRILE PILEI.

— 26 Iunie (8 Iulie).

Ligă culturală în Constanța. Cetim în diarul „Constanța”: Mai în toate orașele României și în multe din capitalele Europei s'a înființat câte o secțiune a Ligei pentru unitatea culturală a Românilor, fondată mai anul trecut în Bu-

curesei. Scopul acestei instituții este a *cultiva conștiința solidarității în întregul neamului românesc și a întreține o mișcare, care să legitimizeze misiunea culturală a Românilor în Orient.* În Dobrogea, unde o instituție de felul acesteia ar fi mai necesară și mai la locul ei, de cât ori unde, nu cunoștem să existe nici una. — Indemnați din toate părțile a lua inițiativa pentru formarea unei secțiuni în Constanța, în acord cu mai mulți bărbați din oraș și județ, am convenit ca să facem o întrunire în acest scop în orașul Medgidia, care vine oarecum mai la centrul județului. Pentru această întrunire s'a hotărât ziua de Duminecă 28 curent orele 2 p. m. și se va ține într'un pavilion pregătit anume pentru această ocaziune.

— x —  
Dificultățile căsătoriei principelui Ferdinand al României. Diarul parisiens „Le Temps” spune că în al doilea consiliu al cabinetului engles, ținut Marți după amiază la Windsor, regina Victoria a făcută cunoscută că consimte la căsătoria nepoței sale, princesa Maria Alexandovna d'Edimburg, cu principele Ferdinand al României. — Pe de altă parte „Truth”, diarul d-lui Labochère, care de regulă e bine informat, dăr puțin fantastic, publică cu privire la această căsătorie următoarea notă: Regele Carol al României a venit în Anglia în urma invitațiunii exprese a reginei Victoria, pentru a regula pe cât e posibil, spre satisfacția părinților princesei Maria, unele chestiuni delicate, financiare și altele. Marea dificultate constă în aceea, că starea sănătății reginei Elisabeta e foarte precară și că în eventualitatea morții Sale, s'ar putea ca Regele Carol (care nu e de cât de 53 de ani) să se recăsătorească și să aibă dela a doua soție un fiu, din care cauză *drepturile de succesiune la tronul ale prințului Ferdinand s'ar fi amenințate.* De aci se vede, că ducel și ducesa d'Edimburg nu privesc cu plăcere această căsătorie. Căci principele Ferdinand n'ar fi o partidă tocmai brillantă, fără succesiunea sa la tronul României, pe când principesa Maria posedă o avere enormă, ce i-a dat-o la nașterea sa moșul ei, decedatul împărat al Rusiei.

— x —  
† Ioan Dobreanu. Măne vomă petrece la mormânt încă pe unul dintre concețenii noștri români cei mai simpatici, pe regretatul Ioan Dobreanu, care mai bine de trei decenii a muncit cu zel și abnegațiune exemplară în câmpul obștor și costisitor al educațiunii școlare. Timpul de 31 de ani a funcționat el ca învățător la școlile române elementare din loc, fiind pururea la înălțimea datorinței sale de dascăl român și părinte crescător al tinerelor mlađite de sub conducerea sa. Prin viața sa laborioasă, prin devotamentul său față de cauzele românesc și prin firea sa blândă și pururea prevenitoare, regretatul Ioan Dobreanu a câștigat stima și iubirea concețenilor săi români, cărora li-a lăsat o duiosă reamintire a numelui său. Asociându-ne și noi la doliul întristatei sale familii, dăcem iubitului răposat: Dumnezeu să-te odihnească în pace!

— x —  
Avis. Din Bistrița primim cu data de 6 Iulie n. c. următorul avis: În înțelegere cu agentura comunală din Borgoprund a despărțământului nostru XXII. (Bistrița) cu privire la aceea, că după adunarea generală a despărțământului, ținând în 31 Iulie st. n. în Borgoprund, se va arangia și un banchet potrivit, apoi sera va fi teatru și petrecere cu joc: toți acei domni, cari vor binevoi a se presenta — și reflectă la banchet și incortelare în Borgoprund, să se însinue de-a dreptul la Dr. Nioulae Hanganuț în Borgoprund, eventual la comitetul despărțământului în Bistrița, dăr cât de curând. Pentru conformare: Gabrielu Manu, directorul despărț. Dr. Gabrielu Tripoș secretar.

## Convorbiri asupra cestiunei române.

(urmare și fine)

### Convorbirea cu G. Barițiu.

— Părerea mea d'ora n'are multă greutate; 80 de ani imi apasă umerii și dela 1887 stau retras de luptele politice... Urmăresc însă cu atențiune evenimentele și am păreri mele despre a-faceri. Așternerea memorandului român înaintea tronului, tocmai în prējma jubileului de încoronare de 25 ani, am des-*aprobat-o totdeauna și asta am și spus-o respectivilor.* Noi Români scim, că și așternerea încercată a memorandului la Coronă a fost extremul mijloc, — dăr pentru asta *nu credă nime, că d'ora acum n'ar urma decât revoluția din partea Românilor.* Româniea nu va face multă revoluție; i-au fost destul din amarurile dela 1848/49 și din experiențele câștigate atunci. Situația de azi o țin de *forțe rea.* Nu sunt pesimist, dăr am totuși părerea că *Maghiarii nu vor absta dela politica lor volnică de azi.* Și eu conced, că prin aplicarea mijloecelor volnice Maghiarii vor ajunge, ca în 1—2 vécuri să nimicească pe Români, ca naționalitate, în această țară. Nu pot însă cupri de cu mintea, că ce-ar câștiga Maghiarii prin acesta, fiindcă e mai presus de ori ce îndoelă și aceea, că *pe Români nu-i vor pute contopi,* ci pe încetul îi vor sili la emigrare. Nu numai în regatul român, ci în întregul orientul este loc pentru ei.

Eu, continuă dl Barițiu, pe lângă sistemul de azi, care se valorază pe toate terenurile și care este politica maghiarisării forțate, *nu mi pot închipui o cale ducătoare la rezolvarea cestiunei.* Greșela nu se află nici la Români, nici la Maghiarii, cari trăiesc în Ungaria propriu zisă, ci *Maghiarii ardeleni sunt aceia, pe cari îi apasă totă responsabilitatea.* Acestia au lărmuit și lărmesc în lumea întregă cu sciri absurde despre Români, ca despre un element neîncredător, revoluționar, numai pentru că interesele lor egoiste se nu suferă scădere. Ei nu fac secret din aceea, că Români ardeleni trebuie ținți în apăsare și a le împiedeca dezvoltarea lor spirituală și materială, pentru ca în astfel de stare, să-i pôt domina. Până când va exista acest curent, *tote vor rămâne în calea lor vechiă.* De altfel nu mă încred nici în aceea, că *sau guvernul, sau orecare partid din parlament vor face promisiuni Românilor, sau că își vor implini promisiunile făcute.* Se pôte, că judecă rău, dăr eu, care 50 de ani am figurat pe tărutul politic și cred a cunoșce vederile Maghiarilor ardeleni, nu pot nutri altă părere. Băremi, de m'ași înșela, căci ar fi bine atâtă pentru Maghiari, câtă și pentru Români de-opotrivă.

### Convorbirea cu Part. Cosma.

— .... După cum vedă eu, azi nu e sosită timpul acela, ca între Maghiarii și Români din patriă să se restabilească *concordia și relațiile intime.* Ba după părerea mea, nici atunci, decât, pun de exemplu, guvernul, care ține puterea, ar voi să scie și să vedă altfel raportul dintre Maghiari și Români, de cum este el azi; nici el însuși n'ar pute pași cu destulă greutate, ca să învingă curentul, care domină partea cea mai lărmuitoare a opiniunii publice maghiare. Față cu noi Români șovinismul își jocă azi rolul său hotăritor, față cu care a lua poziția — cel puțin azi — *fiă-care* bărbat de stat maghiar să înfiore și se teme. Este, ce-i drept, baza pe care se se face cel puțin un *modus vivendi.* Legea de naționalitate dela 1868 aplicată fără de nici un *cugetă rezervat;* arondarea proporționată a cercurilor electorale în totă Ungaria și Transilvania prin *nrmar,* cens electoral egal; *prevenire* din partea cercurilor politice maghiare față cu româniea: *tote acestea ar asigura succesul.* — D-l Cosma spune apoi, că Ungurii ardeleni sunt cauza în mare

parte, a neînțelegerilor dintre Români și Maghiari, apoi continuă astfel: De altfel, după părerea mea, rezolvarea cestiunei nu se pôte închipui altfel decât, *dacă guvernul va lua inițiativa și pe lângă aplicarea dréptă a legilor existente se va îngriji și de aceea, ca pe tărutul justiției și administrației etc. Români să aștepte prevenire.* Dacă guvernul vré să facă ceva, atunci singur în puterea lui stă să facă... În privința acesta însă guvernul se nu ceară sfat dela Ungurii ardeleni, nici să nu primescă dela ei sfaturi, fiindcă ei au fost rău sfătuitori în trecut....

### Convorbirea cu generalul T. Doda.

Generalul Doda, — dăce diaristul ungar — încă ar ține de corectă o relație bună între Români și Unguri, dăr după părerea dânsului acesta e o *fantasiă ne-realisabilă,* fiindcă Maghiarii nu voesc. Maghiarii, dăce generalul, nu vor concede și lucrurile vor decurge și mai departe în alvia lor de până acum. *Unde va sparge buba, nu se pôte sci.*

### Convorbirea cu P. Truția.

Ar dori și dânsul din inimă, dăce „omul de încredere” al lui „Budapesti Hirnap”, ca între Români și Maghiari să existe concordia, dăr *speranțe mari* de a se realiza în curând acesta, *nu nutrește.* Dacă însă de fapt este aplecare din partea cercurilor maghiare politice dă-tătoare de ton, de a-și schimba rolul de disprețuitore față cu Români, atunci *inițiativa negreșită trebuie să emaneze dela guvern.* Acesta va trebui să pună firul de atingere în mâinile acelor bărbați conducători români, cari au trecut politică și popularitate înaintea Românilor. *Guvernul să observe legea de naționalitate în totă cuprinsul ei;* mai departe, *pe calea legislativei să introducă în Ardelă acelaș cens, care e în Ungaria propriu zisă;* și ce i mai principal, *guvernul să străpescă corupțiunea pe totă linia, înțelegând corupțiunea politică.*

### Convorbirea cu P. Rotariu.

— În noi Români există convingerea, că ar trebui să trăim frățesce cu Maghiarii, dăr curentul politic, ce domnesce azi, nu lasă, ca convingerea noastră să se valorizeze. Față cu noi Români, pe tărutul politic și cultural, nu se manifestă decât *necredința,* ceea ce, lucru firesc, că influințază în mod înstrăinător asupra noastră. Cu toate acestea țin de posibilă restabilirea bunelor relații între Maghiari și Români. *Aplicarea strictă și în totă estensiunea ei, a legii de naționalitate, acelaș cens electoral și pentru Ardelă, aceeaș lege de presă:* ar contribui mult la linișirea spiritelor și ar fi o condiție primordială pentru un succes.... Aflu de un lucru caracteristic pretensiunea, că simplaminte să părăsim programul nostru național stabilit în conferența dela 1881 și să-l modificăm. De ce s'o facem acesta? Causă pentru un astfel de pas ar fi numai atunci, *când am ști înainte,* cari sunt acele puncte, cari dau ansă la excepțiunii, și *dacă aceste excepțiuni ni s'ar comunica din partea competentă.* Noi trebuie să scim mai înainte, *ca cine și pe ce basă vré o înțelegere cu noi?...* Se înțelege, că inițiativa nu pôte precede dela noi. Cea mai deaprobe conferență română va tracta și despre drumul la Viena, dăr *acesta e o cauză curată internă a noastră.* De schimbări radicale în ținuta noastră politică *nu este și nu va pute fi vorba,* înainte de a scie ce fel de garanții primim pentru asigurarea îndreptățiților și legalelor noastre pretensiuni.

### Convorbirea cu I. Ionaș.

Acest conducător al grănișerilor dela Caransebeș, dăce corespondentul ungar, mi-a prezentat situația politică în colorii foarte triste. După părerea lui nu numai în toți ramii vieții publice, ci și pe tărutul social Români sunt espui la șicane și disprețuir. Contrarietățile, dăce el, sunt foarte ascuțite, și decât nu va





Cursulu pieței Brașov

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Monenote românești', 'Argint românești', 'Napoleon-d'ori', etc.

Cursul la bursa din Viena

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Renta de aur 4%', 'Renta de hârtie 5%', 'Imprumutul căilor ferate ungare', etc.

Nr. 9136-1892

873,8 1.

Zizinul,

locu pentru scaldă și cură lângă Brașov, recunoscută prin isvôrele minerale feruginoase și de iod, provădută cu băi calde de puțină și cu scaldă de apă minerală (lobogo) — se recomandă pentru bôlele de glandule, pentru scrophulosa, anemie și slăbiri de corp.

Acestă locu de scaldă, provădută cu unu hotelu arangiatu în modu com fortabilu și cu locuințe clădite solidu, stă în legătură dîlnică cu Brașovulu și oferă ôspeților prin promenădile frumosu situate și estinse, precum și prin o musică completă care concerteză dîna de două ori în decursulu curei de bėutū, distracțiunii și plăceri.

În decursulu saisonului se află permanentu unu medicu pentru scaldă și o spițeria.

Brașov, 4 Iulie 1892.

Administrațiunea de scaldă.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cumpăra în librăria Nicolae Ciureu, și în tutungeria I. Gross.

Advertisement for Iosif Csik, featuring various medals and diplomas from Vienna 1873, Budapest 1885, Agram 1891, N.-Palanka 1887, and London 1878. Text includes 'Prima fabrică de Syrmier Portland-Cement și varu-hydraulic in BEOCSIN.' and 'Portland-Cement și varu hydraulicu, cari se liferéză totdeuna în calitate escelentă.'

Advertisement for subscription services. Text: 'Avisu d-loru abonati! Rugam pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu și numerii de pe fâșia sub care au primitu dîarul nostru până acuma. Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa lămuritu și se arate și posta ultimă. Administraț. „Gaz. Trans.“'

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Mai 1892.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, etc.) and rows for stations and train times. Includes a 'Nota' at the bottom regarding time zones.